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2024-2025（人教版）八年级上册期末达标测试卷

【生物】

一．选择题（每空1分，共25分）
1.不具有社会行为的动物是（ A ）
A．鲫鱼  B．象  C．白蚁  D．金丝猴

2.下列几项动物行为中，不能起到同种个体之间交流信息作用的是（ D ）
A．蜜蜂的舞蹈行为         B．鸟类的各种鸣叫声

C．蜂王释放的特殊分泌物   D．乌贼受到威胁时释放墨汁

3.大量细菌可使食品迅速腐烂,食品在冰箱中能保存一定时间不腐烂,是因为冰箱中（ B ）
A．细菌很少 B．细菌繁殖很慢 C．没有细菌 D．细菌都冻死了

4.做泡菜时要用特殊的坛子，坛口必须加水密封。密封坛口的目的是（ D ）
A．隔绝空气，抑制乳酸菌的发酵      

B．造成缺氧环境，抑制酵母菌的发酵

C．利于醋酸菌在缺氧环境下进行呼吸作用  

D．造成缺氧环境，利于乳酸菌发酵

5下列动物的身体呈辐射对称的是（ A ）
A．水螅       B．蛔虫     C．蚯蚓     D．涡虫
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6．某生物兴趣小组同学在一次实验考察中观察到如图几种动物，下列说法中正确的是（ A ）
A．1是环节动物，有许多相似的环状体节构成 

B．2是节肢动物，体内有脊椎

C．3是鸟类，气体交换的场所是肺和气囊

D．4是哺乳动物，具有体被羽毛、体温恒定等特点

7．下列哪项不是胎生、哺乳的优势是（ C ）
A．大大提高了幼崽的成活率  B．为幼崽提供了更好的营养条件

C．提高了哺乳动物的受精率  D．为胚胎发育提供了更稳定的环境

8．下列动物都用肺呼吸的一组是（ D ）
A．大山雀和蜜蜂 B．蚯蚓和沙蚕  C．草鱼和丹顶鹤  D．蛇和龟

9．2023年10月，武夷山国家公园发现新物种——黄岗山白灰蝶（如图），下列动物与其属于同一类群的是（ A ）
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A．蜘蛛
    B．沙蚕
    C．水螅
    D．涡虫

10.使人患[image: image12.png]


病的细菌，一般属于（ A ）
A．异养寄生   B．异养腐生  C．自养   D．以上都不对

11.确切的说，对自然界物质循环起最大作用的是（ C ）
A．病原菌                B．寄生的细菌和真菌   

C．腐生的细菌和真菌      D．大肠杆菌

12.[image: image5.png]


天宫空间站内的航天员需定期对用水采样，进行微生物检测。如图是几种常见微生物的结构示意图。下列相关叙述正确的是（ D ）
A．图中四种生物都具有细胞结构  B．甲和乙的繁殖方式完全相同 

C．乙可用于制作酸奶            D．从丙中可提取青霉素

13.在生物圈中，大多数细菌只能作为分解者，这是由于（ A ）
A．大多数细菌缺乏叶绿素，靠现成的有机物生活  

B．细菌都没有成形的细胞核

C．大多数细菌缺乏液泡           

D．细菌不需要呼吸

14.生物分类的主要依据是      等方面的特征。（ C ）
A.数量 B.等级  C.形态结构和生理    D.大小

15.生物的多样性不包括（ D ）    

A.生物种类的多样性    B.生物基因的多样性  

C.生态系统的多样性    D.生物数量的多样性

16.生物种类多样性的实质上是指（ A ）
A.基因的多样性     B.染色体的多样性     

C.DNA的多样性    D.细胞的多样性

17.保护生物的多样性，      是最有效的措施（ C ）
A.将濒危物种迁出原地   B.将动物领养回家     

C.建立自然保护区       D.建立种质库

18．下列哪项不是线形动物的主要特征（ B ）
A．身体细长，呈圆柱形    B．身体由许多体节构成 

C．体表有角质层          D．有口 有肛门

19．下列关于软体动物的说法，错误的是（ A ）
A．都具有贝壳            B．是动物界的第二大类群

C．柔软的体表有外套膜    D．运动器官是足

20．下列关于青蛙的叙述错误的是（ C ）
A．青蛙的体色与周围环境颜色接近  

B．青蛙的皮肤裸露且能分泌粘液

C．青蛙的肺发达，能适应陆地生活

D．青蛙的后肢发达，适于跳跃

21．下列动物中，学习能力最强的是（ C ）
Ａ．龟     Ｂ．蝗虫     Ｃ．海豚      Ｄ．珊瑚
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22．根据家庭菜谱中的鸡、扇贝、鲈鱼、螃蟹，某同学绘制了如下分类图（如图），下列动物所属类群不正确的是（ B ） 

A．①
B．②
C．③
D．④

23．在营养丰富、水分充足、温度适宜的黑暗密闭系统中培养乳酸菌、草履虫、蚯蚓、苔藓几种生物，存活时间最长的是 （ A ）                                 

Ａ．乳酸菌   Ｂ．草履虫   Ｃ．蚯蚓     Ｄ．苔藓

24“杂交水稻之父”袁隆平培育出高产的杂交水稻新品种，他利用的是（ B ）
A. 生物种类的多样性      B. 基因的多样性 

C. 生态系统的多样性      D. 农作物的多样性

A.将濒危物种迁出原地   B.将动物领养回家 

C.建立自然保护区    D.建立种质库

25．到了冬季，生活在北方的青蛙要冬眠，而狼不需要冬眠。原因是（ C ）
Ａ．青蛙体形小，抗寒能力差              

Ｂ．狼体形大，抗寒能力强         

Ｃ．青蛙是变温动物，狼是恒温动物      
Ｄ．狼善于奔跑，体温升高快

二、判断题 （　对的记“√”，错的记“×”，共15分）

26、蚯蚓没有蛇运动得快，主要原因是蚯蚓没有肌肉。（ × ）

27、具有社会行为的动物群体中，往往是年长者为“首领”。（ × ）
28、最简单的动作可只由一块骨骼肌参与完成，如上颌不动，下颌运动。（ × ）

29、节肢动物是动物界中种类最多，分布最广的一门动物。（ √ ）
30、现在动物种类数量不断减少，其中一个重要原因是其栖息地受到破坏。（ √ ）
31、动物数量的大量减少，可使人类有更大的发展空间，利于人类社会发展。（ × ）

32、一群鸡和鸭子放到一起饲养，它们内部会形成一个社会性的群体组织，统一行动，共同觅食。（ × ）

33、同一纲内各生物数量比同一种内的生物数量要少得多。（ × ）

34、裸子植物最丰富的国家是美国。（ × ）
35、生态系统的自我调节能力无论多强，也总是有一定的限度的。（ √ ）
36、被誉为“微生物之父”的是巴斯德。（ √ ）
37、动物和细菌、真菌一样，都能促进生态系统的物质循环。（ √ ）
38、草原上狼对羊群危害很大，应当对其猎捕杀绝。（ √ ）
39、种子是一种繁殖器官，孢子则是一种繁殖细胞。（ √ ）
40、青霉区别于曲霉是因为青霉的直立菌丝的顶端生有帚状结构。（ √ ）

三、非选择题（本大题共6小题，共60分）

41、下列是大家熟悉的动物和植物，请根据索引鉴别，并将其代号写在相应的位置：
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①B；    ②F；    ③C；    ④A；        ⑤E；       ⑥D；
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42、请分析某生态系统中的物质循环图回答问题：
（1）图中的②过程代表光合（填呼吸或光合）作用。
（2）③过程主要是由腐生的细菌和真菌完成的，它们在自然界中的作用是作为分解者参加物质循环。
（3）干草堆放很久了，会被逐渐分解；但如果被牛羊吃了，便很快被分解，可见，动物能促进生态系统的物质循环。离开了动物，生态系统的物质循环能（填“能”或“不能”）进行。
（4）过去为了保护人畜安全，牧民曾大规模猎杀狼，随后野兔、草原鼠数量短时间内会增多，与牛、羊争草，加速草场退化。事实说明动物在维持生态平衡中起到重要作用。
43、暑假的一个星期三，刚上小学三年级的小明买了爸爸和妈妈喜欢吃的桃子、梨等水果，并洗好装在干净的塑料袋里，放在厨柜里，准备周末和爸爸、妈妈一起上海边玩的时候吃，没想到周末拿出来一看，好多水果都烂了，还散发出一股酒味。请分析回答：

（1）请你运用所学的生物学知识帮助小明分析一下造成水果腐烂的原因是什么？

酵母菌分解水果中的有机物产生了酒精（还有二氧化碳和水）。
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（2）图中能使腐烂的水果散发出酒味的微生物是（ C ）

（3）腐烂的水果往往散发出酒味的主要原因是（ D ）                          

Ａ．水果中含有酒精，腐烂后酒精流了出来

Ｂ．有人不小心将酒精洒在了水果上

Ｃ．细菌吃了水果，死亡后变成了酒精

Ｄ．酵母菌使水果发酵，将水果中的成分转化成酒精

（4）若想使水果保存较长的时间不腐烂，比较好的方法是（ B ）

Ａ．放入冰箱中     Ｂ．用保鲜膜包好并放入冰箱中

Ｃ．放在餐桌上     Ｄ．用保鲜膜包好并放在餐桌上

⑸ 请你再为小明介绍两种常用的食品保鲜方法：冷藏冷冻法、真空包装法。            

44、二战时期，有一只信鸽为了把情报送到总部，在双脚被炸弹炸掉的情况下，忍痛飞了回去，但在完成任务后不久就死去了，人们把它的身体做成模型以纪念它。其实，信鸽很早就有“军中不会说话的特殊兵种”的美称。请根据以上材料，回答下列问题：
[image: image11.png]0 ¥ o




(1)信鸽的身体呈冷流型，这种体型可以减少飞行的空气的阻力。前肢变成翼。
(2)信鸽的翅膀展开呈扇形，在飞行过程中起主要作用是正羽（填“正羽”或“绒羽”）
(3)观察信鸽的骨骼，可以发现胸骨很突出，长骨中空（填“中空”或“实心”）
(4)信鸽胸部的肌肉比身体其他部位的肌肉发达，体温高而恒定。
(5)图中所指结构的名称：a是气管，b是气囊，c是肺。
45、某生物科技小组的同学将同时死去的10条小金鱼分成甲、乙两组；甲组的5条小金鱼灭菌后放在无菌的塑料袋内保存起来，乙组的5条小金鱼被深埋在一棵大树的根部，数十天后，发现乙组的5条小金鱼全腐烂了。请根据实验答问：

（1）本实验可证明腐生生物细菌能将动物或鱼的遗体分解。

（2）该实验中的实验组是乙组，对照组是甲组。

（3）该实验中甲、乙两组为什么要选用同时死去的5条小金鱼?

因为实验时要控制除了有菌、无菌条件以外的其他因素影响。

46、同学们在生物课上学习了制作米酒的方法。在分组酿酒的过程中，发现用等量糯米酿酒，产酒量却不同，且有的小组酿制失败没有产酒。为了弄清这一现象产生的原因，某实验小组的同学设计了以下实验：
	第一步
	将糯米放在容器中用水浸泡一昼夜，洗净，蒸熟，用凉开水冲淋糯米饭

	第二步
	冷却后放入酒曲粉末拌匀，分成三等份分别装入大小相同的玻璃容器中，标记为甲组、乙组、丙组

	第三步

分组操作
	甲组
	乙组
	丙组

	
	密封
	密封
	不密封

	第四步

恒温处理
	15℃
	30℃
	30℃

	实验结果
	产酒量较低
	产酒量较高
	不产酒


（1）酿酒过程中用到的微生物主要是酵母菌，它与乳酸菌结构上的区别是细胞内有成形的细胞核，属于真核生物，没有叶绿体。
（2）第二步处理中放入酒曲粉末相当于“细菌和真菌培养过程”中的接种。
（3）若甲组和乙组为一组对照实验，则变量为温度。乙组与丙组的实验结果表明：在无氧（选填“有氧”或“无氧”）条件下才能产酒。
（4）根据表格内容可知，制作米酒最适宜的温度为30℃，为避免偶然因素对该实验的影响，需要进行多次重复实验。
